

EL TRADICIONALISTA

DIARIO CATÓLICO MONÁRQUICO

GERONA: Sábado 20 de Febrero de 1909

NÚM. 41

Precios de suscripción

Trimestre, 4 pesetas.
Anualidades enteras, 15 ptas.

Redacción: Subida de Santo Domingo, número, 10, primero

Administración: Librería del Carmen, Ciudadanos, 20

Anuncios y remitidos según tarifa

No se devuelven los originales

Núm. suelto 5 cts.

AÑO VII

Núm. suelto 5 cts.

DE RE CATÓLICA

Godos integérrimos Godos buenos

Con el tiempo cambia todo y a veces cambia todo con la distancia. No se que famoso pensador, creo que Pascal, decía que lo que es verdad aquí, es mentira más allá de los Pirineos y vice-versa.

Pascal es posible que pronunciara esta frase, si es que él la pronunció, refiriéndose no a la verdad absoluta, inmutable siempre, sino a ciertas cosas que tienen visos de verdad en un país y de falsedad en otros.

Pero lo que dijo Pascal de los Pirineos, como pudo haberlo dicho de los Alpes ó de los Apeninos, lo decimos nosotros del tiempo.

Hace algunos lustros ser católico liberal era absurdo, y quien de tal modo se titulaba, caía bajo las censuras justas y acérbas de todos los buenos católicos.

Toda la prensa, siguiendo las doctrinas de Roma y los consejos de los Prelados y las instrucciones recibidas de boca de los sacerdotes y religiosos atacaba á quienes intentaban amalgamar esas dos palabras, *católico y liberal* y las ideas antagónicas que las mismas expresan.

Hace 40 ó 50 años uno era católico ó era liberal; existía una línea divisoria marcada, infranqueable sin el arrepentimiento y la rectificación de conducta, entre ambos conceptos.

Hoy esa línea se ha borrado y no la han borrado ciertamente los liberales aproximándose á los católicos, sino estos, arriándose á los liberales.

Si existía un abismo entre ellos y nosotros en orden á las ideas, hoy ese abismo casi está rellenado y se pasa muy suavemente, por medio de pasos insensibles de la una á la otra orilla.

Y no es ciertamente lo peor que se pase con esa suavidad; lo más triste, lo

chaba por Valencia, un diario de aquella capital, *Las Provincias*, publicó durante muchos días un fac-simil de candidatura, mejor dicho de papeleta para la votación, en la que se leía:

CANDIDATO LIBERAL CONSERVADOR D... Mazarredo.

Por donde resulta que los suyos, los de casa, los que lo presentaron, le llaman liberal conservador y *El Universo* le llama á pesar de ello, *integérrimo católico*.

Nosotros debemos de ser muy torpes porque no alcanza nuestra inteligencia á concebir tales mezcolanzas.

Doctores tiene, sin embargo, *El Universo* y ¡quién sabe si...!

que lo sabrán explicar. Aquí se nos ocurre lo del mal menor jacasos con la nueva aplicación de esa teoría (porque la teoría es tan vieja como Adán) se puedan explicar esas intrincadas cuestiones y es posible que el ir en pos del mal menor obligar á muchos católicos integérrimos de Valencia, á muchos sacerdotes y hasta á algunos religiosos á apoyar al liberal conservador contra el católico-carlista Simó, católico sin mácula y orador elocuentísimo.

Es posible que el mal menor haga milagros tan estupendos como es el de convertir en mejor la candidatura de aquél que la de éste ¡hoy adelantan tanto las ciencias! pero en fin, nosotros no podemos entender ni palabra; salimos de las explicaciones de los profesores malminoristas como el moro del sermón.

De todo lo dicho, me parece que se deduce (pues ya no sé por donde) que es una primada ser católico-carlista ó integrista y hasta dinástico porque aun siendo liberal conservador uno goza del título de integérrimo ¡y ¡que vale poco un título expedido por *El Universo*, diario católico bendecido no sé por cuantos Prelados, según él dice pomposamente de cuando en cuando!

Yo no sé por que no nos hacemos todos mauristas: al fin y al cabo son tan buenos ó mejores que nosotros. Yéndonos con Maura, algo podíamos conseguir, (además de las bendiciones de los doctores de *El Universo*) algún puesto lucrativo, quien sabe si acta.

Ya somos todos unos; no existe ya la línea divisoria: muchos trabajan por borrarla y pocos por volverla á marcar; en una palabra, hoy no es verdad lo que lo era hace 40 años. Acaso si aquellos tiempos volvieran y la revolución amenazara de cerca, volviera también á ser verdad hoy lo que entonces fué.

Pero los carlistas somos para algunos como los espanta-pájaros: se nos esconde y oculta cuando hemos ahuyentado al gavilán y cuando vuelve, se nos saca y hasta se nos colma de agasajos y bendiciones.

Todo esto os lo digo, mis queridos lectores, medio en broma. Si se hablara de veras ¡qué cosas más terribles os diría!

Pero... *anathema sit*.

BIOTZ-ONA.

Desde Madrid

No siempre hemos de hablar de política menuda. Después de las semanas anteriores de gran agitación, ha venido la calma; aprobado el proyecto de Administración local en el Congreso, los diputados van desfilando á los res-

Atención para mañana

Muy interesantes noticias respecto la Asamblea del día 28 del actual.

pectivos pueblos, á pasar los Carnavales en el hogar; los otros al extranjero, á Montecarlo, á Niza, quizá á comprobar la exactitud en la copia del *blóque español*, en el original francés. Por otra parte, á las personas de buen sentido, y de sano criterio, como son los lectores de EL TRADICIONALISTA, cansa, hasta, tan continuada farsa.

El oasis de este desierto, es la labor realizada, y que se propone realizar, el clero de la diócesis de Madrid-Alcalá.

Hoy, la labor parroquial, necesita caminar por otros derroteros de los hasta hoy seguidos. El párroco de la Corte apenas conoce á unos cuantos feligreses; el resto vive vida aislada, sin preocuparse de quien pueda ser su párroco, más que para el bautismo ó el matrimonio, ya que todo lo relativo á entierros corre á cargo de Empresas fúnebres, y algunos, más en número que los primeros, se refugian en los conventos.

Esto no puede seguir así. Esto es desnaturalizar á la parroquia.

Por eso, el prelado de esta diócesis ha dictado ciertas medidas, que á no dudar, darán muy buenos resultados. Se ha propuesto fundar las juntas parroquiales de Acción Católica para robustecer la vida parroquial, hoy tan débil y desconocida. Estos organismos tendrán á su cargo lo puramente religioso, es decir el funcionamiento de las cofradías y congregaciones; además, la beneficencia, y la acción social.

¿Por qué las limosnas no han de hacerse llegar á los verdaderos necesitados, por las manos del sacerdote católico? ¿Por qué no, si con ello se consiguen dos cosas, á saber, que cese la malquerencia hacia el cura, y que mediante el padrón de pobres, llegue la caridad á quien debe llegar, y no á quienes la explotan?

Entre el clero hay grandes esperanzas de las citadas juntas parroquiales. Dios quiera que así sea, y que desaparezca para siempre el espectáculo, de un párroco que no sabe quienes son sus feligreses, y de unos feligreses, que ni de nombre conocen al cura.

En cuanto al país rural, ya se nota el influjo de las corrientes sociales. El clero en general trabaja con entusiasmo en el establecimiento de sindicatos agrícolas, de cajas rurales, de centros obreros, y de otras instituciones semejantes. Los resultados no pueden ser más consoladores; al desvío é indiferencia hacia el párroco, sucede hoy un entusiasmo y un cariño, grandes por el que desinteresadamente por el amor de cristiano, se sacrifica por ellos.

Una institución social, vale más que varias misiones, que se olvidan y desaparecen como fuegos artificiales; lo otro es permanente, y labora en el corazón campesino, con la constancia de agua que llega á horadar la piedra más dura, el corazón más endurecido.

Esa campaña, va aumentarse de aquí en adelante. Un celosísimo párroco que tanto bien ha hecho á sus feligreses, y tanto ha trabajado en ese sentido, el cura

de Fuentidueña del Tajo don Francisco Correo, ha sido solicitado de una multitud de pueblos para dar conferencias; para que su voz de misionero, de apóstol arroje al surco la semilla, que Dios mediante, fructificará abundantemente.

JESÚS CORA Y LIRA.

Notas carlistas

Fallo absolutorio

Nuestro querido compañero de San Sebastián, *El Correo de Guipúzcoa*, da cuenta de haberse celebrado ante el tribunal del Jurado la vista de la causa que se seguía contra don Román Oyarzun, director del mencionado diario, por haber reproducido el artículo conocidísimo de don Francisco Navarro Villoslada y titulado *El hombre que no necesita*.

El fiscal, señor Aguilera, pronunció un informe muy brillante para demostrar la culpabilidad del procesado, tratando de demostrar que la publicación del referido artículo con motivo del mitin de Zumarraga, «tuvo por objeto sublevar á las masas y empujarlas por el

camino de la violencia, para que derrocasen el régimen existente,» pidiendo como conclusión al Jurado que declarara la culpabilidad del procesado por ser así de Justicia.

La defensa estaba á cargo del mismo procesado. Terminados los informes se retiró el Jurado á deliberar, siendo su fallo de inculpabilidad.

El fiscal pidió entonces la revisión del proceso por nuevo Jurado, á lo que se opuso el tribunal de derecho.

El señor Oyarzun fué por lo tanto, absuelto, declarándose las costas de oficio.

Al hacerse público, el fallo, recibió muchas enhorabuena, á las que unimos las nuestras muy sinceras.

Juventud Tradicionalista de Gerona

Se convoca á los socios de esta entidad y demás carlistas de esta capital á la reunión que tendrá lugar el próximo domingo á las 11 de su mañana en el local de la Juventud (Centro Moral) para tratar de importantes asuntos relacionados con la buena marcha de la sociedad.

Gerona 18 de Febrero 1909.—El Presidente, José M.^a Vilahur.

Correspondencias

DESDE BAÑOLAS: El próximo domingo de Carnaval el Círculo Católico de esta inaugurará un rico y elegante Teatro. Con tal motivo se pondrán en escena la chistosa zarzuela «Capsulas Mautser» y las dos piezas cómicas, *L'indult* y *la Professó de Corpus*.

No hay duda, prescindiendo ahora de otras muchas causas, que ciertas diversiones contribuían muy eficazmente al rebajamiento moral que cualquier espíritu menos observador puede notar en el individuo y en la sociedad, por eso desde las columnas de su periódico me honro en felicitar á la Junta y á la

Sección recreativa de dicho Círculo, ya que con el nuevo local y con sus trabajos respectivamente, hacen verdadera obra social; proporciona obra útil y honesto recreo á las familias cristianas.

Este mi humilde paraben, todo entero, lo hago extensivo á todas aquellas personas y entidades que, con verdadero espíritu social y cristiano, procuran ahogar el mal con la abundancia del bien.

S. B. A.

Los presos carlistas

Nuestro estimado compañero de Barcelona *El Correo Catalán* en su sección telegráfica de ayer da cuenta de que se ha firmado ya el indulto de los carlistas Rdo. Suriá, Fortuny, Vives y Abella.

La noticia es por demás satisfactoria por lo que felicitamos á los agraciados y de un modo especial á nuestros Diputados y Senadores que con entusiasmo plausible han gestionado el indulto secundando admirablemente la feliz iniciativa de nuestro Director en el *Aplech de la Salud*.

NOTICIAS

Hoy por la mañana tendrá lugar en el Seminario las Academias que mensualmente vienen celebrándose. Por la tarde en el mismo establecimiento empezarán los Santos Ejercicios que durarán hasta el miércoles de Ceniza inclusive.

De nuestro buen amigo y correligionario entusiasta, señor Congost, de Bañolas, hemos recibido la siguiente carta:

Sr. Dr. de EL TRADICIONALISTA: Muy Sr. mío: Le agradeceré inmensamente, la publicación de las siguientes líneas.

Entre los socios del «Círculo de Católicos» de esta villa, circula con gran insistencia, una especie, cuya falsedad tengo particular interés, en hacer constar. No sé con que fundamento, señálaseme como autor de la correspondencia de Besalú, que firmada por «El Corresponsal», apareció en el número 25 de ese periódico. V., mejor que nadie, señor Director, puede responder de la completa falsedad de tal versión.

Sepan mis injustos acusadores, que no sólo no fui yo el autor de aquella correspondencia, sino que en diferentes ocasiones y ante mis amigos he sido censurado, por juzgarla atrevida y hasta equivocada. En mi pobre concepto, los señores del «Círculo de Católicos» de ésta, lo que demostraron con el hecho que en aquella se comenta, fué una indisculpable ligereza, que el corresponsal ó quien sea, con fundame aparente, interpretó mala fé.

Conocida la tirantez de relaciones existente entre algunos individuos de nuestra Juventud Carlista y del citado Círculo, nada tiene de extraño, que se interpretara como consecuencia de la misma, el hecho de reclamar el último de «La Protectora» de Besalú, un telón, aunque suyo, precisamente pocos días antes del en que debía la Juventud Carlista utilizarlo. No había de escapar á la probada discreción de los respetables señores del Círculo, que al obrar de esta forma, sabiendo como sabían el compromiso, contraído por

PIANA AGRÍCOLA-SOCIAL

La cata de los vinos

Es cosa corriente en las bodegas probar con frecuencia el vino estimado en las cubas y en verdad que es muy conveniente recurrir á la cata con frecuencia; de este modo el viticultor ó bodeguero tiene noticia exacta de la marcha de su bodega, del estado del vino, de su mejora, pudiendo en muchos casos detener alteraciones y enfermedades, decidir respecto al oportuno momento de los trasiegos: clasificaciones, embotellado, etc.; de todo lo cual se desprende claramente la suma importancia que la cata tiene y la necesidad de que sea lo frecuente posible.

Una operación preliminar se ha de llevar á cabo antes de la cata y es el sacar el vino de los toneles ó cubas en donde lo tengamos guardado. A primera vista nada tan sencillo como proporcionarnos medio vaso de vino de la primera cuba que tengamos á mano; pero la extracción del vino destinado á ser catado, necesita sus cuidados y de ellos depende en parte el resultado de la prueba.

Infinitos son los procedimientos usados para la extracción de los vinos contenidos en los toneles. Nosotros, aun cuando suponemos que casi todos ellos son conocidos de la mayor parte de cuantos bregan en vinos, diremos algo de los más usados y nos permitiremos recomendar especialmente uno, que dada su sencillez puede ponerse en práctica no ya en las bodegas que pudiéramos llamar mayores, sino incluso en las más pequeñas.

La pipeta, el grifo de llave y los agujeros hechos á barreno en las cubas y que despues se tapan con pasta, papel ó tapones apropiados de madera son los procedimientos más en boga, especialmente el último que es el generalmente usado en nuestras bodegas. Los tres dan resultados satisfactorios y solo debe hacerse una salvedad para el segundo de ellos, pues de no ser el grifo plateado interiormente ó de aluminio, puede comunicar al vino un sabor desagradable.

Y ahora explicaremos el que nosotros usamos en nuestras bodegas de Garri-guella. Para ello empleamos un tubo de goma de un centímetro escaso de diámetro y unos cincuenta de longitud; introducimos este en el vino y apretamos fuertemente con los dedos la extremidad libre, no disminuyendo la presión de ésta hasta colocar el otro extremo del tubo dentro de un vaso, en el que recibimos el vino. El procedimiento en sí, no puede ser más primitivo, pero nos está dando satisfactorios resultados.

En algunas ocasiones usamos también sobre todo cuando queremos manipular con prontitud, un pequeño aparato consistente en una varilla de hierro de unos ochenta centímetros de larga al extremo de la cual hay soldado un diminuto recipiente de hojadelata; con introducir este artefacto en la cuba y verter el vino del pequeño depósito en un vaso, queda hecha la operación.

Digamos pues algo de la cata. pero

de la cata verdad, no de la que se hace corrientemente en las casas solariegas ampurdanesas, sino de la que los bodegueros, vinicultores y comerciantes practican para saber á qué atenerse respecto al vino que tienen entre manos.

Para la cata se emplea una pequeña copa metálica de base redondeada y provista de una asa, en la cual se pueden examinar bien el color y la transparencia del vino. Algunos catadores y entre ellos los que forman parte de los jurados de las exposiciones llevan siempre consigo uno de estos pequeños recipientes de plata; otros emplean los denominados ensayadores de cristal, consiguiéndose también el mismo objeto con un vasito de vidrio bien homogéneo.

Como que conocemos bastante bien, la manera como están montadas las bodegas que pudiéramos llamar regionales y casi sin temor á equivocarnos podríamos afirmar que en poquísimas existe el cata-vinos, nada diremos de la manera como se manipula con estos aparatos y en cambio procuraremos dar algunas reglas, para que sirviéndonos de un vaso, la cata sea lo más veredicta posible.

Primero veamos en las condiciones que ha de estar la persona que la verifique; despues para mayor facilidad en la operación consideraremos en ella tres tiempos ó operaciones parciales; vista, gusto y olfato.

El bodeguero que se propone catar un vino debe tener presente que antes de ella no debe fumar, beber licores alcoholicos ni tomar alimentos, aguas dulces ó saladas. Todo ello podría contribuir grandemente á que no apreciara las verdaderas cualidades del vino objeto del exámen y más de un caso se ha dado de disparidad de pareceres entre dos catadores, tratándose desde luego del mismo vino, debido á no atenderse alguno de los dos á las anteriores prohibiciones.

Medio vaso de vino es suficiente para efectuar la cata.—Lo primero que hay que unirse es el color, cuidando de hacer la operación fuera de la bodega y en una habitación bien clara; algunos suelen mirar al través del vino la luz de una cerilla ó vela, ó cuando más la de una ventana, pero estos ensayos son insuficientes, pues siempre resulta en apariencia el vino más claro de lo que es en realidad. Examinando el color del vino se podrá decir si hay que azufrarlo ó clarificarlo, según que su transparencia sea menor ó mayor.

Examinado el color, se gusta. Al tomar el vaso con la cantidad de vino necesario, se ha de salir también de la bodega, y trasladarse á un sitio ó habitación en donde no haya olor alguno; acérquese entonces el vaso á los labios, y sórbesese un poco de líquido, pero sin tragarlo, teniendo para esto inclinada la cabeza. De este modo, y removiendo la lengua por la parte anterior de la boca, apreciaremos el sabor primero del vino, hechando enseguida hacia otras la cabeza, y llevando el vino, con la lengua, por todo el paladar, notaremos que el gusto primitivo aparece más pronunciado y finalmente,

tragando el vino, al pasar por el esófago notaremos el *arrière-goût*.

Es cosa sabida que todos los vinos sin excepción producen dos sensaciones diversas en nuestro paladar; la primera puede ser por ejemplo aceptable, y la segunda detestable, agria, amarga etc. etc. En más de una ocasión hemos podido observar, que dejando transcurrir uno ó dos minutos, despues de tragar el vino, y haciendo como si se masticara, se siente mejor el *arrière-goût* y la fragancia del vino.

La tercera y última operación para poder formar juicio cabal del vino que catamos, consiste en recurrir al sentido del olfato. Calentado el vino con el aliento ó con la mano; se agita sosteniendo el vaso con la mano izquierda, tapándolo con la derecha y golpeando con fuerza contra el muslo, se desarrolla mucho el olor y se produce una espuma, que se observa, procediendo finalmente á la cata. Desde luego que nada tiene de elegante y limpia esta tercera operación, pero hácese necesaria y como á tal está admitida por doquier que se cata vino.

Cuando hace la cata una persona competente y experimentada, vale más que un análisis químico. Por este último puede decirse la cantidad de alcohol, de ácidos, de tártaro etc, que existen en el vino, pero un buen catador aprecia no solo si hay exceso ó defecto de estos principios, sino si tiene la fragancia, si está sano ó nó, si presenta estabilidad en los componentes etc. etc. Ahora bien, un buen paladar no se adquiere con pocos ensayos y menos leyendo obras de inología; hace falta para ello una larga práctica y el que por naturaleza no tenga el sentido del gusto un poco fino, forzoso es que renuncie al placer de catar vinos, al menos públicamente, si no quiere correr el riesgo de equivocarse lastimosamente, haciendo un triste papel.

Desgraciadamente los propietarios Ampurdaneses no conceden al tema de estas líneas más que una importancia muy secundaria y palpablemente están de continuo tocando las consecuencias. Si quincenal ó tan solo mensualmente catarán el vino que en su bodega encierran; como hemos dicho ya, estarían al corriente de lo que en su bodega para muchos serían los males que podrían evitar y no pocos los que podrían corregir, todo lo cual redundaría en favor del crédito de la mercadería y de los intereses de los mismos.

Si la cata ocasionara gastos, comprenderíamos que dados los precios actuales de los vinos, no verificasen esta con frecuencia, pero tratándose como se trata de una operación que no exige ni tiempo, ni paciencia, ni dinero, solo á la rutina ó negligencia podemos atribuir el que deje de efectuarse y es una verdadera lástima que en una región cuya principalísima causa de riqueza es el vino, no se pongan en práctica cuantos medios están á la mano para procurar salir airosos de la crisis que estamos atravesando.

N. LLACH G.

Mejoras en el cultivo del trigo

A qui no li es del tot indiferent el moviment agrari de la nostra terra, qui s'interessá per el nostre porvenir económic, porvenir que indubablement se trova supeditat á la agricultura font de tota riquesa y producció, y qui, per últim, s'interessá també per la moralitat pública, ja que la agricultura es essencialment moralisadora; no li haurán passat segurament desapercebudes la serie de conferencies que com á veritable apóstol de la regeneració social y agraria ab admirable sentit practich y profunditat de coneixements científichs, ha vingat donant en diferents pobles d'aquesta provincia l'Enginyer Agrónom Social Agrari D. Isidro Aguiló y Cortés.

El Consell d'Agricultura y Remadrió considerant oportú donar publicitat al valió trevall facultatiu redactat per el senyor Aguiló, com á resum de les diferents conferencies que ha vingut donant respecte al cultiu del blat, tingué el bon acert de dirigir-se á la Excelentísima Diputació provincial, interessantse perque acordés la publicació del follet.

El seu títol es el títol qu'encapsala aquestes ratlles y com tot lo que propaga el senyor Aguiló el seu trevall está sadollat de sana doctrina agrícola, es á dir, conté les veritables orientacions y ensenyances qu'han de portarnos á la regeneració y prosperitat de la nostra decayguda agricultura.

El follet del senyor Aguiló es essencialment practich y com á tal divideix la nostra provincia en diferents regions agrícolas estudiant les particularitats del cultiu en cada una d'elles y les millores que podrien establirse.

Com a conjunt de les millores de caracter general que proposa el senyor Aguiló en el cultiu del blat hi figura la construcció de bons femers, empleo racional d'adobs químichs, selecció de la sement, alternativa del blat ab lleguminoses segons el sistema Solari, empleo de la maquinaria agrícola, guretar be y fondo les terres, sembra clara, combate les malalties, conservació del blat en graners que reuneixn les condicions oportunes, y per últim, proposa al pagesos la venda á pes com á molt més ventajosa per ells que ab les mesures de volum.

Qui s'interessí en les millores del cultiu del blat que consulti el follet del senyor Aguiló que segurament no haurá de penedirsen.

tario algunas cabezas, según número convenido, ó á voluntad del primero.

Con la ausencia del dueño en la intervención del negocio, queda éste bajo el cuidado del colono; y ciertamente que, salvo rarísimas excepciones, no se distinguirá por ajustarse á las prácticas que recomiendan los tratados ni á las enseñanzas que se reciben en las escuelas y granjas de Avicultura, la de Arenys de Mar por ejemplo; donde, á las esplicaciones técnicas de la materia se reunen las prácticas experimentales tanto en la incubación como en la vería, cebamiento y demás de las aves; pero preciso es confesar que entre los propietarios que residen en sus tierras, cerca de ellas, ó las vigilan constantemente, y que tienen la explotación avícola bajo su dirección inmediata y por cuenta suya, ha debido de algún tiempo á esta parte un cambio de orientación que permite esperar para épocas no muy lejanas contraste radicalísimo tanto en la cría, sinó y aun mas principalmente, en cuanto á razas que permitan ver substituidas las degeneradas gallinas que ahora suelen salir á la venta en nuestros mercados no menos que el resto de aves de corral como pollos, patos, gansos, etc.

De gran tendencia para la Agricultura es el ramo que tratamos sobre el que se han publicado innumerables obras en el extranjero; y en España mismo no se abre un periódico ó revista agrícola sin que se encuentre algo conveniente á él. Cifrándonos á lo que nos rodea, y á lo que vamos experimentando, con toda modestia, nos permitiremos exponer nuestras impresiones y apreciaciones.

Al hacerlo, principiaremos reconociendo la importancia que puede llegar á tener una explotación Avícola bien entendida, apartando subsdotentes rutinas y ateniéndose á lo que recomiendan competentes personalidades, lo que aconseja el sentido común y lo poco que hasta ahora hemos ido viendo prácticamente ya en las clases ordinarias de la comarca, que por lo degeneradas no pueden ser objeto de provechoso entretenimiento y finalmente los primeros resultados obtenidos en la aclimatación de razas exóticas; todo lo cual será objeto de otros escritos si así lo permite Dios.

PEDRO GUSÍ.



LA VASCONIA

Seguros contra incendios.

Delegado. J. Font y Far-gas.--Progreso, 20.-2.º



De avicultura

Complemento importante en la explotación de toda propiedad rústica, señaladamente en nuestra comarca, es la cría de las aves de corral: distinguiéndose, entre éstas, la de las gallinas y producción de huevos. Por regla general, si la propiedad está cedida á parcería, el producto total de la explotación es de cuenta exclusiva del colono; el que, todo lo más, entrega al propie-

ACEITE **Grau Romanaty**
de Hígado de Bacalao
Bromo-Iodo-Fosfo-Ganizado
ACEITE

Precio del Frasco 2 pesetas.-De venta en todas las farmacias y droguerías

Medicamento antiescrofuloso y regenerador por excelencia, está preparado á base de aceite extra garantido; contiene los halógenos BROMO y IODO adicionados á los naturalmente propios del aceite, perfectamente absorbidos, junto con FOSFORO ORGÁNICO á dosis médica; es completamente asimilable y tres veces mas activo y eficaz á las mejores emulsiones y aceites puros; y aventaja á unas y otros por tener bien disimulados el olor y el sabor característicos y contener á la vez el 100 por 100 de aceite superior.

Imprenta y Librería del Carmen

H. Mundet y C.ª

20, CIUDADANOS, 20.—GERONA.

Variado surtido de postales y venta de las mismas al por mayor y al detalle.—Semanalmente se reciben modelos distintos.

Centro de suscripciones y venta de los siguientes periódicos y revistas: El Correo Español, El Correo Catalán, EL TRADICIONALISTA, La Bandera Regional, La Hormiga de Oro, El Universo, El Siglo Futuro, El Social, El Iris de Paz, La Ilustración del Clero, La Paz Social, Le Pelerin, ¡Cu-Cut-¡Patufet!, La Lectura Dominical.

Obras recientemente publicadas: Los Cruzados de la causa (La Guerra Carlista) por D. Ramón del Valle Inclán, 350.

Les Rondalles Catalanes, (ilustradas por Juan Vila), 2 pesetas.

La Educación Racional de la Memoria. (Psicología experimental ilustrada).

Traducida de la última edición inglesa y arreglada por José A. Munal. Ptas. 1.25.

El Consultor del Clero. Colección de respuestas publicadas en el «Consultorio Breve» de la Revista Eclesiástica. En rústica ptas. 3, encuadernado 4.

La Vida Espiritual. Meynard. Volumen I y II. Ptas. 4 cada tomo.

Derecho Civil, Procesal, Penal y Administrativo para uso del Clero, por D. José Pellicer y Guin, Pbro., abogado de los Tribunales del Reino. Arrepente de la Metropolitana de Zaragoza. Obra completísima que consta de 2 volúmenes en 4.º de más de 500 páginas. Ptas. 12.

Reseña Eclesiástica. Publicación mensual de la Asociación de Eclesiásticos para el Apostolado Popular. Se admiten suscripciones. Importe de la suscripción: 5 pesetas al año.

Obras importantes: El Modernismo. (Su posición respecto la Ciencia. Su Condensación por el Papa Pío X.) C. Mercier.

Biblioteca de la Mujer Cristiana. I El libro de la Esposa. II El libro del Ama de Casa. Ptas. 2 cada tomo.

Biblioteca «Religión y Cultura» El Embajador de Cristo, por el Cardenal Gibbons. La Caridad Sacerdotal. Cada tomo 3 pesetas rústica y 5 encuadernado.

La Cuestión Social. por el P. Bierdelack S. J. traducida por el P. Madariaga. Pesetas 3.

El Arte de Vivir. Por el P. Weiss. Ptas. 6.

El Protestantismo y la Revolución Cosmopolita. por el Dr. J. Comella. Pesetas, 1.50.

Esguelas mortuorias. Se reciben en la imprenta de este diario hasta las 12 de la noche.

La Ganadera Española. Sociedad Mutua de Seguros a prima fija, legalmente constituida e inscrita en el Registro Mercantil. Seguro a todo riesgo del ganado Caballar, Mular, Asnal y Vacuno.

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS DE TODAS CLASES DE DOÑA MARGARITA PRATS, VIUDA DE ESTEVE Variado surtido de dibujos.—Precios sumamente económicos Fábrica y despacho: Rutilla, 34.—GERONA.

La Previsión Pecuaría. Sociedad de vacunación y seguros de vida del ganado de cerda Quintana, Alemany, Bosch y Compañía (S. en C.)—Oficinas: Plaza Bell-lloch, 2, 2.º, 1.º.

Juan Juanola-Sastre. Trajes á medida. Gran variedad en géneros de temporada CORT REAL NUM. 1.—GERONA.

La Calvicie y enfermedades del Cuero Cabelludo se evitará y curan con el Capilar Antiséptico del Dr. Stakanowitch. —Única Loción que demuestra los casos curados y conocidos.—Representante y único punto de venta en Gerona: Farmacia y Droguería del Doctor don José M.ª Pérez Xufra. —No se vende en Perfumerías.

HOTEL PENINSULAR (Antes Fonda de San Antonio) CALLE DEL PROGRESO.—GERONA á cargo de Don Juan Nicolazi Casa de completa confianza para Reverendos Sacerdotes. Servicio esmerado.—Precios sumamente económicos.

El Tradicionalista

Diario Católico Monárquico

GERONA

El Tradicionalista, es el único periódico de la provincia que tiene conferencia telegráfica diaria con Madrid.

El Tradicionalista, es el diario católico de mayor circulación de la provincia.

Precios de suscripción: Por trimestre ptas 4 Por anualidades „ 15

Anuncios: Precios según tarifa. Pídanse tarifas que se mandan gratis

Máquinas de escribir "Mignón"

SOLIDEZ — FACILIDAD — ECONOMÍA

Precio 250 pesetas.

FÁBRICA DE PIANOS ARMONIUMS Y ÓRGANOS

H. COROMINAS

Pianos de todas clases, verticales y cruzados. — Armoniums, los más superiores y más baratos.—Organos para iglesias y salones.—Cambios.—Reparaciones.—Afinaciones.—Talleres: Mercaders, 27.

Despacho: Princesa, 45, 1.º Barcelona.—Catálogo gratis.

Sociedad Anónima Española de Arcas Invulnerables

(Patente número 33955 — Sistema Padrós)

Las mejores arcas conocidas hasta la fecha. Seguridad absoluta. Cerradura sencilla, segura y perfecta susceptible de más de doce millones de combinaciones en una misma posición.

Precio desde 235 hasta 5.000 pesetas.

Representante en Gerona: D. J. Ayats Surribas.

¡FUMADORS!!

PAPER JORDÁ



FOTOGRAFÍA DE A. GARCÍA

NADIE LO HA VISTO: Últimas novedades Arte 6 retratos 3 pesetas; 6 postales 2 pesetas, cada 12 postales de gasto Ampliación de regalo.

Montage especial para la Galería de Gerona desde ferias hasta Navidad.

ENTRADA AL PUENTE DE PIEDRA

Le interesa mucho conocer La Biblioteca Agraria Solariana

y para ello pida un tomo de muestra á la Administración

APARTADO, 37.—SEVILLA

Los pedidos pueden también dirigirse á la Librería de don Francisco Geli, Platería, 20.—GERONA.

Carboncillo de horno PARA BRASERO

á 2 ptas. 25 cts. la saca

Ballesterías, núm. 39, Tienda

Y para pedidos al por mayor, Subida S. Felix, núm. 5, 1.º

GERONA

La Borrachera no existe ya



Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso.

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua, o alimentos, sin saberlo el bebedor.

Tengan cuidado con las falsificaciones! El Polvo Coza solo es eficaz contra la embriaguez.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar al borrocho del alcohol (cerveza, vino, ajeno, etc.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo é y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces ha conducido á miles de ellos por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

El Instituto que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente á quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo. El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los Depósitos al pie indicados. Los depositarios no dan muestras, más dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

COZA INSTITUTE, 62, Chancery Lane, Londres, 393, Inglaterra.

DEPOSITOS en Gerona:

Farmacia del Sr. Murria, Ramba Alvarez, 3, Id. "La Cruz Roja" del Sr. A. Roca, Apartado N.º 5, Id. del Sr. J. M. Perez Xifra, Abeuradors, 7 y Herrerías N.º 8.

Consultorio y Clínica

de los ojos de los Hospitales de Santa Cruz y Clínico de Barcelona. Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5 de la tarde. Calle de Ciudadanos, núm. 15, 1.º, 1.º.—GERONA.

¡¡ Paso á la producción nacional !!

Tordera Es el Champagne más delicioso que ha producido el suelo español. De pureza sin rival. Está á la altura de las más acreditadas marcas francesas.

Se vende en el Colmado Gelabert. — Se sirve en el Hotel del Comercio.

Gratís Novetes instructivas y morales. — Folletos de actualidad y magníficos postales

Se regalan á los suscriptores de cualsevol periódico católico, qu' abonin la suscripción, per medi de la Secció de Propaganda de la BONA PREMPSA que funciona á la Jovenat Tradicionalista de Bañolas, Aurora, 5.

Tots els beneficis s' destinaran á propaganda. Donarà detalls, l' administrador en Joseph Congost.

JUAN VASQUEZ DE MELIA

Mensaje de gratitud al Pa-

Taller de confección DE Encajes y mantillas de blonda y guipur

MARIA PADRÉ DE LLENSI

Velos, canesús y puntillas de variado surtido.—Se lavan mantillas y se confeccionan á medida.—Especialidad en mantones de blonda.

Albareda, 10.—(Frente al Hotel del Comercio).—GERONA.

La Mundial

SOCIEDAD ANÓNIMA MADRID-JOVELLANOS, 5 Solicitada la inscripción en el Registro de Sociedades de Seguros Constituidos los depósitos que exige la nueva Ley

CAPITAL [1.000.000 de pesetas suscrito 1.000.000 de reales desembolsado

CUENTAS CORRIENTES Y VALORES DEL ESTADO Banco de España.—Crédit Lyonnais.—Banco español del Río de la Plata

BANCO HISPANO AMERICANO SEGUROS DE QUINTAS 25 SORTEO DE 1900

PRIMA 815 PESETAS REDENCIÓN EN TODO CASO DEL SERVICIO DE GUARNICIÓN Siempre que el contrato no pueda cumplirse.

LA MUNDIAL devuelve las primas cobradas SEGUROS MUTUOS DE VIDA Previsión y Ahorro popular.—Cooperación Representante: J. Font y Fargas.—Progreso 29, 2.º.—GERONA